



脱贫和防疫,凸显中共的组织能力

应对疫情,中国做出人类史上前所未有的全民动员:武汉及周边城市封城

环球时报:自1921年成立以来,中国共产党带领中国人民浴血奋斗,实现民族独立、人民解放,向着国家富强、人民富裕的目标不断迈进。对中国共产党多次逆转中国的命运,您怎么评价?

库恩:我用30多年的时间观察中国,耳闻目睹这个地球上人口最多的国家实现历史性的发展和转变,为此,我感到荣幸之至。

多年来,我一直在思考:是什么成就了中国的发展奇迹?我认为,可以归纳为以下一些原则:中国共产党领导的多党合作和政治协商制度;中

国人民长期努力工作,改善了家庭生活,改变了国家命运;实行分级管理的党政领导体制,形成中央政府和各级地方政府的管理体系;制定长期、中期和短期政策目标,不断对其进行调整和完善;实行优先重点人员选拔和培训,培养具有高度专业性的行政管理人才;政府出台政策前会反复推敲、验证,并有纠错能力;重视征求党内外专家意见和民意;重视反腐机制的建立等。

去年年初,武汉因为突发新冠肺炎疫情封城后,我曾在接受中外媒体采访时表达对中国能控制住疫情的信心。我有那样的信心不是因为我先知先觉,而是基于我多年来一直关注中国在消除绝对贫困方面

取得的成功。我看到中国的疫情防控努力和扶贫工作中有明显的相似之处,而两者的共同根源性保障都离不开迎来百年华诞的中国共产党的领导和组织能力。

环球时报:为什么您说中国的防疫工作与扶贫工作有明显的相似之处?

库恩:我认为,中国的防疫和扶贫取得成功,有着结构性的相似点,即:中国共产党的领导、党和国家领导人的全身心投入、强大的民众动员以及通过中央政府和各级地方政府实施规划与开展工作。

中国共产党的动员能力体现在对国人人力、物力资源的掌控和调配上。为

涉及数千万民众;医护人员挨家挨户进行人员检测;政府网络化的社会管理体系,并动员各类企业为抗击疫情做好后勤保障支持;其他省份和湖北结成对口帮扶关系——而这也是在扶贫工作中东西部省份一直采取的帮扶策略。

没有任何一个国家能像中国这样执行和完成如此大规模的政策项目,其中原因就在于中国共产党有这样的领导能力。了解中国共产党在脱贫和防疫两方面取得的成就,有助于我们更好地了解中国共产党的治理结构和组织能力。在人们愈发意识到中国在国际事务中发挥着越来越重要的作用并对此越来越敏感的时候,这一点尤其重要。▲

中国改革友谊奖章获得者、美国库恩基金会主席库恩接受《环球时报》专访

中共的领导是中国发展最佳选择

本报记者 许海林



编者的话:在庆祝中国共产党百年华诞之际,具有强大生命力的中国新型政党制度也成为国际社会关注和研究的热点。中国改革友谊奖章获得者、美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩(图右)近日在接受《环球时报》记者专访时,结合自己对中国30多年的观察与调研,以及对比西方的政党政治,对中国的发展和政党制度进行了详细解读。库恩表示,中国共产党治国理政,可以坚持一项政策长达几年甚至几十年,这就是突出的制度优势,如“中国的8年脱贫攻坚战就远远超过一些国家的选举周期”。与此同时,中国共产党强大的组织和动员能力、有效的反馈机制、政策出台前的“试点”工作、党员干部的专业治理能力,以及中国人民的长期努力都成就了中国的发展奇迹。

“中共有高水平和专业治理人才”

环球时报:中国共产党始终把人民利益放在第一位。从您对中国防疫举措的观察看,您认为,中国共产党是如何自我激励、全心为民的?

库恩:我主要谈中国改革开放以来的发展,这是世界上所有国家中最持久的成功故事。如果从现实生活的方方面面看,中国人的生活水平和个人享有的自由度比中国历史上任何一个时期都要高。此外,中国的广大人口已彻底摆脱大范围的饥荒、瘟疫、无家可归、文盲、政治群众运动和其他社会灾难。

“中国共产党领导的多党合作和政治协商制度将长期存在和发展”被载入中国宪法,这一政治体制与西方模式有很大的不同。当然,不同国家采取不同的政治体制都有自己的权衡,但中国共产党所领导的体制有一个突出优势,即那些需要长期承诺的项目能受到相应的持续关注。中国共产党的治理可以坚持一项政策长达几年甚至几十年。比如,中国经过8年持续奋斗,如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,而这8年远远超过一些国家的选举周期。在中国,需要这种长期连续性的大型项目还包括乡村振兴、南水北调工程、医疗体制改革,以及近年来提出的科技自立自强等。

当然,随着时间的推移,中国会出现一些新的社会问题,如怎样让公民通过社交媒体或公开民调的形式更多地参与政府治理及监督。中国共产党也面临相应的挑战,如推动经济改革和转型,引导社会发展和转型,同时提高透明度、完善自我纠错机制等。

中国共产党领导的体制经常使用“试点”的方法。例如,深圳、厦门等最初的经济特区,作为“试验田”,这些特区允许引入外国资本和专业技术,实行差异化工资,并实行一些其他的优惠政策。近年来,从上海自由贸易试验区开始,众多自贸区在中国

应运而生,其中就包括海南自由贸易试验区,实施范围为海南岛全岛。这些自贸区无一不体现出中国“试点”工作的方法和原则。这表明,中国共产党的国家治理,看重的是长期的政策承诺,以及根据现实情况的反馈对试行的政策做出微调或大幅调整。

环球时报:您接触过各级中国官员,其中绝大多数是中国共产党党员。他们给您留下什么印象?

库恩:从1989年1月第一次到中国算起,我已到访中国200多次。在过去的32年里,我一直在与中国各级官员会面——总的来说,中国官员是世界上最好称职的管理者之一。这是因为,中国共产党在吸纳最优秀、最聪明的人才为公众服务方面有着悠久的历史,并将这一复杂的过程与当代社会发展相适应。中共中央组织部负责选拔、教育、培训、监督、评估党的干部,并在必要时对不合格的干部进行降职或解职,这种做法在西方国家并不广为人知。这一进程是严格的、量化的和持续的,透明度越来越高。中共的这一进程会贯穿党员干部的整个职业生涯,对其工作作风和个人行为准则的要求也越来越严格,如通过一些规章制度来反对铺张浪费、要求减少官僚会议和少讲“空话”。为此,中国共产党还开展“三严三实”(严以修身、严以用权、严以律己;谋事要实、创业要实、做人要实)专题教育。

几年前,我在一次实地考察中,曾问中国某省一位高级官员改善居民生活条件的问题,他的回答令我至今难忘。这位官员稍加思索就准确地说出其任职省份还有多大比例的居民暂时无法喝到干净的饮用水,而且他的回答精确到百分之零点几。不仅如此,他还准确记得这些存在饮用水问题的居民集中在哪个县。从中可以看出,中国共产党培养出了一批高水平 and 具有专业治理能力的人才。▲

环球时报:美国等西方国家不断攻击中国政府,对中国共产党的执政也存在错误认知,甚至针对中共党员进行一些限制,但这些做法反而提升了中国社会对中国共产党的支持。对此,您怎么看?

库恩:美国以及其他一些西方发达国家与中国之间存在着严重的误解和误判。近年来这种情况还有所恶化。回顾中国共产党建党百年历史,它不是单一维度的,中国共产党可以为实现一个愿景做出政策承诺,并无私奉献。这种思维方式也体现在中共领导人身上。习近平总书记倾注精力最多的是扶贫工作,考察调研最多的是贫困地区,他曾表示“扶贫始终是我工作

“应对自身体系的成功有更多信心”

的一个重要内容,我花的精力最多”“脱贫攻坚是我心里最牵挂的一件大事”,完成扶贫工作“是党中央向全国人民作出的郑重承诺”。这也为各级官员树立了榜样,促使他们以此为目标努力工作。

环球时报:您认为中国共产党和实行竞选制的西方政党间有哪些不同?

库恩:中国共产党“永远在路上”,这是它的力量所在。世界要了解中国,就必须了解为什么中国共产党的政治领导是中国发展的最佳选择。一个关键是党的适应性,如强调试点新政策。中国共产党作为长期的执政党,在提高人民生活水平和福祉方面承担着更大责任,在包括改革、法治、政府透明度、公众参与治理等方面作出不懈努力。中国共产党只有不断适应现实,聚焦现实,才能建设一个真正可持续发展的繁荣社会。

中国共产党的领导体系还包括有效的反馈机制,这反过来又有助于推动创新和激励进步。中国政府利用科学调查来了解民众的想法,获取来自不同地区的反馈。例如,当一位官员被任命新职务时,通常会有一段时间听取其同事、下属和领导的评议反馈。在考虑一项新政策时,中国政府也有科学的民意调查,特别是评估那些可能受到影响的民众的意见和态度。改革开放以来,中国共产党全国代表大会每五年作的报告,以及政府每年在全国人民代

表大会上的工作报告,都能反映出官员、专家和普通民众的意见和建议。这些报告都极其重要。对于政府,是评估过去一年的成就,并制定接下来一年的规划。对中国共产党来说,意味着回顾过去的五年,并展望未来的五年。

了解中国共产党的报告和中国政府工作报告的起草与出台过程,是了解中国制度运行的一个重要途径,可以明确中国共产党和中国政府是如何基于现实情况实现变革的。

环球时报:中国坚持认为,不同社会制度、不同文化背景的国家可以和平共存、互利共赢。但美国和一些西方国家总

是以不同的方式试图削弱中国的力量。诸如如此的打压会给世界带来什么风险?

库恩:美国应认识到中国共产党的执政体制对中国的好处。中国的扶贫攻坚、疫情防控以及经济发展都是佐证。我认为,就中国而言,应对自身体系的成功有更多信心,而不是对任何境外的批评都做出尖锐的反应。对美国来说,面临的挑战是如何避免威胁到中国的核心利益,尤其是中国共产党的领导和台湾问题。局势继续恶化或激化对美中两国和整个世界来说,都只会造成伤害。为防止这样的事情发生,政治智慧是必不可少的。对美中乃至全世界人民来说,没有什么比美中两国真正合作更好。

诚然,中国与许多发达国家的关系正在发生变化。这听起来可能有些自相矛盾,但我认为这些变化是中国成为全球利益捍卫者的一个特殊机会,即使中国已成为大多数国家的最大贸易伙伴。中国的国际形象总是被一些西方媒体以“简单、敌对、同质或自我膨胀”的方式进行描绘,但实际上,中国为全球利益而采取的行动,如向欠发达国家提供新冠疫苗的做法令人赞叹。人们应该打破对中国的成见,重新思考中国对全球的贡献。中国领导人强调,在经济全球化的背景下,中国的稳定与发展对世界的和平与繁荣至关重要。▲